毛驴车上的 年夜饭

(辽宁) 申国强

1996年,我离开家乡到省城打工, 大年三十那天凌晨才把手头的活干完。 匆匆吃完早饭就搭上了开往家乡县城的 火车。下午四点多钟,当我走出县城火 车站时,一下子傻眼了,平时下午五点 钟开往我家的那趟汽车,因为过年提前 两个小时收车了。

好不容易找到一辆出租车,司机竟 然狮子大开口要我400元,比我一个月 的工资还要多。我一狠心,决定步行回 家。从县城到我家虽然有70里路程,可 是想想独居家中的老爸,我便义无反顾 地向家乡走去。

仗着当时年轻气盛,刚开始走得飞 快,可是走完一半路程时就力不从心 了,我于是就走一程歇一程。当离家大 约还有20多里路的时候,已经快晚上十 一点了。看着路旁村庄住户门前的红灯 笼,一股思乡之情油然而生,当时二十 刚出头的我,不禁一屁股坐在了路边哭 了起来。

就在这时,我听到了毛驴的蹄声由 远而近,还有人在急促地吆喝着。当驴 车经过我身边时,我听出了赶车人的声 音,立即站了起来,大喊一声:"爸 -",就向驴车冲了过去。原来,由于 当时家里没有电话等通讯工具,爸爸在 天黑以后见我还没回家,就意识到我可 能没赶上汽车。晚上九点多钟时,老爸 再也等不下去了,套上驴车就往县城 赶,没想到在这里遇到了我。

我坐上了驴车,老爸就使劲地吆喝 着毛驴往家赶,可是在经过离家还有七 八里路的一个村庄时,鞭炮像炸开锅一 样响了起来,老爸遗憾地对我说:"十二 点前是不能赶到家吃年夜饭了。"

因为按家乡的习俗,年夜饭一定要 在12点前开始,这样在新的一年才能平 安顺利。我当时灵机一动,让老爸把驴 车停在路边,打开手电筒,从包里拿出 从省城给老爸买的两瓶二锅头,还有一 些熟食,就在驴车上吃起了年夜饭。我 对老爸说:"明年说什么也要提早回家, 再也不能让您受这份罪了。"老爸却一 点不在意,高兴地说:"回来就好,回来 就好。"

现在回想起那年的除夕夜,心里是 还是暖烘烘的,或许当时全中国只有我 们爷俩儿是在毛驴 往事如烟 车上吃的年夜饭。

母亲拽着我衣襟的手慢慢地松开, 最终无力地掉在床上,这时我才突然醒 悟过来,明白了她那双虽粗糙枯涩却给 我了无限温暖的手,从此再也不会抚摸 我了,禁不住泪涌眶颊。

母亲那双手在我的印象里十分深 刻。幼时每到冬天棉袄里虱子作怪奇痒 难耐时,拉起母亲那双粗糙的手,就能 享受到一阵轻柔而又舒坦的挠抚。那时 候我不知道还很年轻的母亲,为什么手 上竟布满如高原深壑般的皴纹和裂口, 还无缘故地责怪母亲的手咋就那么难

随着年龄的增长,我慢慢懂得了母 亲那双手。母亲自小聪颖,心灵手巧, 少年时就刻苦练习"女红",剪裁纺绣无 一不精,鴛鸯戏水、梁祝化蝶等复杂图 像,经她那手绣(剪)得栩栩如生,缤纷 夺目,同乡有男婚女嫁的人家都争着请 她去做嫁妆或布置新房。虽是无偿的, 但母亲从未拒绝过。后来生产队管理严

母亲的手

(西安) 余建本



格了,母亲无法出去,只好让别人把要 做的活拿来,到晚上下工后熬夜赶做。 一盏昏暗的油灯下,一件件让人惊羡不 已的精美针绣彩图,在母亲那双神奇的 手下产生。主人见后无不高兴万分,心 里实在过意不去,就多少给点"耗油 费"。记得绣一双衬底也就是给一角 钱,母亲积少成多,到我开学时她就揣 着一包小毛票到学校给我交学费。

我们兄弟俩逐渐长大,家中的花销 也跟着增多,而每一分钱都要靠母亲去 挣。记得有几年母亲拐着一双小脚,走 几十里路到一个商店领那质量极次的 棉花,拿回家纺成粗线,再用土织布机 织成粗布,供进山的人做绑腿带子。晚 饭后,母亲把油灯眼子压到最小亮度, 仅凭手感整夜的纺,不懂事的我总爱将 头枕在母亲腿上,伴随着纺机的嗡嗡声 进入香甜的梦,充满温暖和安全感。到 了冬天,前半夜母亲在纺线车前不断地 用口中的热气哈那冻得有些发僵的手,

后半夜实在不行了,就坐到土织布机上 用那双小脚配合着布满裂口的手"哐 啷""哐啷"地织起布来,成夜间脚和手 剧烈活动,抵挡那刺骨的寒冷,为我们 挣一点生活费用。这样一冬下来,经常 见母亲那双粗糙的手上有殷红的鲜血 顺着裂口滴出来,母亲怕弄脏了布,就 用破棉布裹住,只露出几个指头通宵地 织着。

三年自然灾害时期,母亲用这双手 拔野菜,捋刺芽,碰到野榆树时更不惜力 气扒下那树皮。这些东西拿回家后放在 石臼内,用一个很沉重的木锤费力地捣, 捣碎后捡去大碴子,用其余的加点麸皮 捏成团子蒸熟吃,在那时能吃上这就算 是"美餐"了。农历七、八月份,玉米粒 还未完全成熟,为了让我们哥俩第二天 上学不挨饿,母亲心里十分不忍地在天 黑前到自留地里挑几棵老点的棒子掰回 来,晚上摸黑用手把玉米粒从棒子上一 颗颗抠下,黎明前在石碾子上压碎,与挖 来的野菜揉在一起,赶我们天明上学时 就带上了满意的干粮。

我们哥俩长大后相继走出农村,工 作地点离家乡都有千里之遥,安家后几 次想接母亲进城,可她不愿离开那承包 地,谁也劝不动。她常给我们说:"自己 手做的饭吃着心里踏实。""手没挣,心 莫动,用别人一条线都要记个人情!"。 母亲这样说,也一直这样做,她那双手从 未见闲过,逝世前两天还把墙角院落打 扫得干干净净。临终走得干脆利落,一 如她一生的为人。

母亲永远离开我们了,捧着母亲的 手,我泣不成声。是这双劳作不息的 手把我们一个个抚育成人的,它凸现 着母亲勤劳善良和自强不息的传统美 德,此时此际,我深深地感到,那是一 双多么洁净而柔 美的手!

寸草春晖

(安徽) 鲍海英

一张纸片

年后上班,人事科长让我们把仓库 里的文件资料整理一下,把废旧报刊

卖给一个收破烂的老人。 于是,我和刚进公司不久的小李,埋 头整理那些尘封已久的文件资料。在那 些乱七八糟的资料堆里,我发现了一捆 厚厚的资料袋,里面全是今年公司人才 招聘会时留下的资料。我顺手把那捆资 料朝桌上一摞,朝小李努努嘴说:"你能 进公司真不容易,看看,这些人留下的资 料,能有几人如愿以偿?"

小李能进公司,当初就有我在人事 科长面前的举荐功劳。小李也知道, 因此,他平时对我总是感恩戴德,言听

整理完资料,我开始坐在桌边喝 茶。小李手中却拿着一叠文件资料在 看,那是几张贴了照片的人才招聘表格。

小李一边在看,一边在笑,小声念 道:某女,英语六级,大学本科,曾被评 为"优秀学生干部",文字功底好,曾在 报刊发表作品……

小李一边在念,一边不时抬头看 我,似乎在等待我的评判。我轻蔑地 说,"优秀学生干部",那肯定是假的, 这个年代,各种假证件到处飞,花个两 三百元,到市场上就可随便弄个假证 书。还有发表作品更不值得一提了, 现在抄文章的到处是,就连大学教授 也在抄论文,这个人没特色,不可信, 不可用。

我刚发表完见解,一抬头,发现小 李在对面笑个不停。我正疑惑不解, 小李掸了掸简历上的灰尘,说,这可是 你的简历啊。

我拿茶杯的手,突然僵在了空中, 无地自容。想不到,我进公司才三年, 却把自己的简历给忘了,更忘记了我

那天下午,和人事科长聊起这件 事,我问他,当初选我进公司是什么理 由。人事科长说,你说你当年拿着发 表文字的报刊来应聘,还是什么优秀 学生干部,这个我记不清了。但有一 件小事,董事长却比我记得清楚,当时 他面试你,你离开会议室时,把地上的 一张纸片捡进了纸篓里,董事长当时 就对我说:"这个人,我们要了。"

这就是公司录取我的理由? 我睁 大了眼睛,简直不敢相信。

我一直以为,当初我能进入这家公 司,凭借的是自己的各种证书,和发表 的那些文字。曾几何时,我坐在公司 宽敞明亮的办公室里,自以为很了不 起。原来文凭、证书,这些其实都是浮 云。我比别人多的,只不过是一份细 心,比别人多捡了 人生感悟 一张纸片而已。

岁末赶团圆

(渭南) 笑涵

天还没大亮,我们就拎着大包小 包辗转于火车站。

车站处处拥挤,长长的队伍、穿梭 的人群、涌动的车流,一个个大包小包

使劲往前窜。春节将至,这是我们传 统的传统,要赶着路、赶着时间、赶着 一起去团聚的喜悦。

我慢慢地向前移动着,拉着孩子的 双手不敢有丝毫的懈怠。候车室里, 手机在不停地呼唤着,各种口音回应 着出发的时间和车次。

播音员的声音清脆清晰, 到站 的、即将出发的,预告着你的行程。 小孩也在父母的手中静静地安宁着, 收敛着。

开始剪票了,旅客一下来了精神, 拎起行李、站直腰身、一个挨着一个往 向冲。穿过剪票口,竟小跑似地抢占 前方,行李的咯吱声、相互警告的小心 声、还有急匆匆的脚步声,交叉在一 起,缭绕着人们行程的线路。

越过地道,人流开始分散,好不容 易上了车厢。对号入座,把沉沉的行 李甩在座位上,才发觉手早已麻木。

车厢里的大人小孩开始了无限制 的放松,伸直腿的、躺着的、斜靠着的、 打开包吃东西的。浓浓的方便面味道 直往鼻子里蹿,几个小孩开始了蹬上 铺比赛,你追我赶,张扬着沉默的细

漫长的行程交给了咯嗒咯嗒的铁 轨声,吃饱喝足睡大觉,沿途的景色在 飞速地向后推移着,一站又一站。

小孩子们唱着儿歌,拍着小手,敲 击着你拍一,我拍一的和谐。我默默 地数着,数着。一站,两站,出了陕西, 进了河南。

我蜷缩在床上,盯着黑沉沉的夜, 不知窗外路过的都是那一村那一寨。 我详细地数着,惟恐错过了眼前的美 景。一样的村庄,一样的灯光,一样的 车轨。播音员也结束了她圆润的嗓 音,再也没有地方小戏的陪伴和地方 名胜的介绍。

我睁开眼睛,眼前竟明亮了几许, 没有准备竟香香甜甜地睡着了。

播员又开始了她的旋律,火车晚点 近一个小时,安徽境内的跋涉已进入 尾声,远处的山岭隐约可见,江南水乡 扑在眼前,一样的车厢,不一样的外 景,同样的人,不一样的思绪。

随着汽笛的长鸣,火车停止了歌 唱。杭州站已在眼前。下了火车,又 是一阵前蔟后拥,我终于踏上了另一 方天地。

无奈匆忙,我们在匆忙中寻找着欢 乐,在欢乐中赶着一站又一站。这是 人生的旅途。是我们在欣喜忙碌奔波 中回味的滋味。又是一年春节至,赶 路的人们,辗转于人生中的又一次行 程中。赶着时间, 赶着团聚! 人生旅途

美国国防部长帕内塔当地时间

1月29日表示,伊朗可能将在一年左 右时间内制造出核弹,并再用一到两

年的时间,发展出投射工具。帕内塔 重申美国总统奥巴马的立场,即"竭

尽所能"阻止伊朗核计划,不排除动 用武力。同一天,伊朗总统内贾德指

帕内塔大谈核武器

在接受媒体采访时说:"美国不希望

伊朗发展出核武器,总统已经明确强

调此项立场。""这对于我们来说是红

们在这个问题上有共同的目标。"

上,以便能够投射这种武器。"

美国国防部长帕内塔1月29日

责美国在世界"煽动战争

GUOJI







美英法就叙利亚问题施压安理会

敦促阿萨德下台

联合国安理会1月30日对 摩洛哥就叙利亚问题提出的 一份决议草案进行了专家级 ·别讨论,该草案要求叙利亚总 统阿萨德下台。安理会还将 在31日就叙问题举行高级别 会议,美英法等国将出席推动 该草案通过。

这项草案是由法国和英国 经过与卡塔尔、摩洛哥以及德 国、葡萄牙和美国磋商后草拟, 目的在取代俄罗斯所提议案。 西方多国外长及阿盟秘书长阿 拉比已前往纽约,阿拉比将向安 理会代表们简报情况,以争取对 阿盟这项和平计划的支持,而计 划中要求叙利亚总统巴沙尔阿 萨德下台。

西方多国代表将参加会议

安理会将在31日就叙利亚 问题举行一次高级别会议,美国 国务卿希拉里以及英法等国的 外交部长将出席。卡塔尔总理 阿勒萨尼和阿拉伯联盟秘书长 阿拉比将亲自向安理会汇报。

早前负责调停斡旋的阿盟 曾联手英法德等国向安理会提 交一份决议草案,要求叙利亚总 统阿萨德交权并举行大选,同时 支持制裁叙利亚,但未强制要求 国际社会采取制裁行动。

草案交由安理会讨论后,俄 罗斯明确表示反对,指出草案越 过俄罗斯反对制裁和武器禁运 的"红线",并谴责阿盟某些国家 企图干扰破坏和平解决叙利亚 暴力冲突旳努力。

31日安理会将继续开会讨论 叙利亚局势。希拉里在声明中称 自己将代表美国与会,但未表态是 否支持上述决议草案,只称届时国 际社会应发出明确讯息,向叙利亚 人民表明"我们支持你"。

美国:安理会必须采取行动

安理会此次就草案讨论前, 美国常驻联合国代表苏珊赖斯 表示,叙利亚政府从去年3月开 始镇压民众抗议,在长达10个月 的时间里,安理会由于少数国家 的阻拦而一直无所作为。她希 望安理会能够通过决议,全面支 持阿拉伯联盟提出的让阿萨德 总统移交权力的民主过渡计划。

美国国务卿希拉里30日表

希拉里说,安理会必须对叙利亚 政权采取行动,只有这样,叙利 亚才会向民主政府过渡。

美国白宫发言人杰伊卡尼 当天也表示,美国支持通过政治 手段解决叙利亚国内的暴力冲 突。卡尼还说,叙利亚总统阿萨 德已经对国家失去了控制,其政 权即将倒台。

示,她当天将前往联合国表达对

叙利亚人民的支持,美国"以最

强烈言辞谴责叙利亚政权升级

对本国人民的暴力野蛮攻击"。

俄罗斯明确表示反对

法国外长朱佩31日将在纽 约联合国安全理事会发言,以设 法使阿拉伯国家支持的叙利亚 政权转换决议案获得通过。

法国外交部发言人法雷罗 表示:"由于叙利亚政权犯下 的反人类罪行趋于严重,部长 明天将在纽约劝使安理会善 尽责任。'

俄国外交副部长贾奇洛 夫在安理会讨论西方与阿拉 伯这项提案之前,今天表示, 俄国不会支持该案。

贾奇洛夫说:"西方这项 提案与去年10月的版本相去 不远,因此当然无法获得我方 支持。这项提案吁请各理事 国停止对叙利亚交运武器,却 未明白区分某些国家为支持叙 利亚极端势力所从事的武器走 私行动以及他国与叙国合法的 军事技术关系。" (钟欣)

运输企业安全主管提出质疑,认

为这些设备或许只能防"业余"

海盗。这名主管认为,除配备武

装保安,唯一可行办法是提高船

速。船速一旦达到时速33至37

公里,海盗无法在快艇全速前进

状态下登船。他说,"一些大型

货轮没有在印度洋遭海盗劫持

的原因是,它们的速度达到这种

水平。"

国政府将"采取一切必要措施阻止 (伊朗核计划)"。

内贾德"反唇相讥" 同样是1月29日,伊朗总统艾哈 迈迪-内贾德称美国在全世界"煽动 战争"的政策阻碍了各国民主与自由 的传播。

内贾德表示:"民主、自由、公正 和尊严只能通过自由人民的真诚心 灵和决心来实现,而绝不会通过美国及其盟友 的'武器'来实现。"他指出,除了贫困和歧视,美

国过去的政策没有给世界人民带来任何益处。 伊朗一名高级外交官去年也曾发表类似言 论,指责美国推行"煽动战争"的政策,以达到获

取或维护其在 这些地区的霸 权的目的。



西方国家 指认伊朗研 制核武器,美 欧等国在近 期对其进行 轮番制裁,令 伊核问题愈 加紧张。伊朗 否认其核计划 目的是制造核

1月29日,德黑兰,前来访 和平利用核 问伊朗的国际原子能机构成员 能。 抵达机场时,遭到大学生抗议。

线,对以色列来说也是红线,因此我 或 帕内塔说:"如果他们(伊朗)决心 这么做,他们可能需要一年左右的时 间制造出核弹,然后可能再用一到两 年的时间,将其放置到某种运载工具 年 当被问到这是否意味着美国将 内 采取军事行动,帕内塔说:"没有什么 选项不可以考虑。"帕内塔说,如果美 国收到伊朗在发展核武器的情报,美

美

迈

朗

1月29日,古共中央第 一书记、古巴国务委员会主 席劳尔·卡斯特罗在古巴共 产党第一次全国会议上正 式宣布批准限制公职官员 任期提案,规定个人担任国 家和政党重要职务的最长 任期不得超过两届,每届任 期为5年。

劳尔在当天会议闭幕式 上发表讲话说,"有关部门的 政策一经敲定,我们就将缓 慢付诸实施而无需等待(程 序上必要的)修宪。 这一决议的通过立即被

媒体广泛视为古巴自1959 年革命胜利以来实施的最有 力的政治改革举措之一。舆 论普遍认为,古共宣布打破 公职官员终身制将有助于破 除"党政不分"弊病、防止权力过度集中,提供与发生 力过度集中,提拔后备年轻 干部,将给该国带来积极的"民 主效应",为未来最高领导层的 新老更替和政权的平稳交接提

供强有力保障。 古巴共产党成立于1965 年,目前有80多万名党员。古

监督职务出现真空,滋生出

越发严重的腐败问题。 为此劳尔·卡斯特罗去年提 出,有必要在古共内部推进"政 治体制改革",例如废除公职官 员职务终身制,减少党委干预政 (边吉)

共自成立以来一直坚持"一 党制"和党的领导不动摇,成 为该国维护主权独立和抵抗 美国封锁的可靠捍卫者和中 流砥柱。古共的一党领导体 制是古巴基于本国特殊国情 和国际形势下建设社会主义 的必然选择。作为执政党, 古共长期以来同时把持党 务、行政和人民的最高领导 权,这同时带来了权力过分 集中、"党政不分"、垂直晋升 模式和公职官员终身制等一 系列体制问题,例如该国的党 内领导人一般身兼政府公职 或公共部门要职,不少党员也 无法真正"代表人民"而只将 入党作为谋取自身最大利益 的"敲门砖"。古巴共产党既 要管党,同时又是该国行政工 作的主要执行者,还引起政府

府日常行政工作等。

法斥资1200万欧元打造反海盗船 强光晃眼、高压水枪喷射、 高分贝声响震耳……法国政府 打算联手企业,制造具备这些防 御功能的船用设备。这一项目 在运输安全论坛"法国海事安全 风险监控"发布,为抵御海盗添

法新社1月30日报道,这一 项目由法国环境和能源管理机 构牵头,耗资1200万欧元。多

家企业打算先给一艘法国军用 训练舰"游击队"号配备一系列 非致命设备,今年着手试验,预 计2014年起推向市场。

按照项目计划,配备完备的 "游击队"号层层设防。参与这 一项目的一家法国企业员工埃 里克·普朗说,配备这些设备,海 盗便难以登船。

不过,一名参加论坛的大型

伦敦市长劝奥运官员乘地铁

伦敦市长鲍里斯·约翰逊1 月30日表示,伦敦奥运会期间 奥运官员将不会再乘坐专车走 专用通道,他们也要像民众一样 搭乘地铁出行。

为了保证奥运会期间运动 员能够准时出入赛场,伦敦市政 府开辟了一些奥运专用通道,然 让伦敦市民愤怒的重要诱因。

而,这些专用通道目前已经成为 不少伦敦市民表示,奥运专

用通道让伦敦本就狭窄的街道 变得更加拥堵,在高峰时段,市 民不得不等待30分钟才能挤进 地铁。对此,约翰逊说,"我奉劝 他们(国际奥委会官员)做明智 的决定,去主动搭乘地铁。" 伦敦交通官员对奥运会期

间的交通运行充满信心。伦敦 交通管理局局长彼得·亨迪表 示,奥运期间,伦敦市将迎来 300万游人,为了应对即将到来 的交通拥挤,政府已经提前启动 一项计划,向国内外游客作出交 通拥堵预警。据悉,这一计划包 括一个实时在线网站和官方微 博,奥运期间国内外游客可以由 此获得实时交通提示。

虽然伦敦官员对交通充满 信心,但英国工会高层说,伦敦地 铁员工认为,伦敦奥运会期间加班 获允诺的额外补偿太少。据悉,伦 敦地铁运行时间表在奥运期间将 被打乱,交通部门因而允诺向地铁 列车司机支付一次性补贴500英 镑,但这一补贴"不够"。(鲁刚)

社址:西安市莲湖路239号

邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01—018号

蓝星印务中心印刷

(欣华)

本期零售价壹元

武器,称其核 计划目的是

(钟合)